



髓緣

想陪 孩子長大的媽媽

文／劉玉芬

慈濟骨髓幹細胞中心於二〇一八年十一月三日在慈濟三重志業園區慶祝二十五周年，以「髓漾年華·愛重生」為主題，邀請十七對捐、受贈者相見歡，分享生命故事，過程有笑有淚，感染現場的每一個人……。

受贈者陳雅君踩著期待與感恩的步伐，由先生和兩位幼子女的陪伴，走上舞臺，她感恩生病的這段時間，丈夫相伴在側，公婆全力支援照顧幼子，全家一起抗癌，更感恩捐贈者的愛，讓一家人重拾家庭幸福。「我現在的生命是賺到的，沒有他，我就會跟我媽媽一樣離開小孩。因為我的媽媽是因為血癌往生的……。」

住在彰化的陳雅君，七年前罹患急性淋巴性白血病，當時兩個孩子都還沒上小學，她回想起，母親就是因為血癌而在她一歲時就離開人世，她真的很害怕自己也跟媽媽一樣，無法陪小孩成長。

不願孩子沒有媽 幸有陌生人捐清水之愛

「被急救、插三管，送到加護病房，醫生跟我家裡人講說，誰要來看她，趕快來看她！」雅君描述著那一段驚險地與死神擦身而過的日子，她的病情曾一度嚴重到醫師告訴她有沒有想見的人，請他們來見最後一面……丈夫陪伴雅君住進醫院，詳實記錄奮鬥點滴。「難過一陣子，低潮一陣子，想說不能一開始就放棄，不能一開始就認輸，就跟它拚了！」在病房中，她擔心配對不到，害怕捐贈者不願意捐，她承載為人母的使命要活下去，告訴自己跟病魔拚了。

那是二〇一一年，兩個孩子分別才兩歲與三歲，不捨孩子經歷跟她小時候一樣，成為沒有媽媽的孩子。幸而因為有慈濟骨髓資料庫與志工多方奔走努力，二〇一二年五月，雅君順利完成骨髓幹細胞移植手術。

「沒有好心人救媽媽一命，現在就不能幫你們切水果、送便當。」陳雅君捧著兒子的臉，開心地說著重生後這六、七年來的歡喜。

因為接受造血幹細胞移植，陳雅君重新獲得健康，個性也變得很不一樣。有別以往安靜、有委屈埋心田的個性，現在的她，有話直說，身旁的先生幽默地說：「她的脾氣變得好——可怕，以前，我走前面她在後面，現在她一直往前走，我要在後面追。」一番幽默話語惹得笑聲不斷，雅君猜想捐贈造血幹細胞給她的人應該是「年輕有活力的人」。



曾經被醫師宣判離死神不遠，陳雅君還是堅強地面對接受治療。

關懷小組完成尋人任務

相見歡這天，造血幹細胞捐贈者沈士皓出現了，驚喜、驚奇全寫在彼此的臉上，陳雅君和先生都給予沈士皓一個感恩的深情擁抱，感謝他救了他們的家庭。

回想造血幹細胞建檔時，捐贈者沈士

皓還是大學生，事隔多年，地址電話早已換過，慈濟志工王孟專等人完成「超級任務」，循各種線索，終於找到了他。

那一天，沈士皓在公司忽然接到配對成功的電話，他當時還很納悶的說：「我沒有驗過血。」骨捐關懷小組志工王孟專細細說明她如何透過社群軟體找到他現在任職的公司……經過有如抽絲剝繭的交談後，王孟專忽然對沈士皓說：「怎麼這麼巧，配對者跟你讀的是同一所大學！」王孟專請沈士皓念出身分證後四碼，她再讀出前六字，結果相符，這才喚起了沈士皓的記憶，他在十年前念大學時曾參與驗血建檔。

克服恐懼 救人沒有理由說不

然而，這突來的訊息卻讓沈士皓卻步，小時候身體不好、曾經發生過車禍、會與正在學習的氣功衝突……等，種種理由成片成段地湧出，全是因為不了解骨髓造血幹細胞捐贈而萌生的恐懼。最後他透過網路搜尋做了許多功課，了解捐贈造血幹細胞救人是無損己身，才克服恐懼，因為救人「沒有理由說不」！

「相濡以沫，不如相忘於江湖。」直性子的沈士皓這麼說。原本沒有意願來到現場的他，經過志工王孟專的深情遊說，表明受贈者雅君的想見願望，讓沈士皓終於改變心意。

相見歡活動的主持人陳竹琪問：「你今天來有後悔嗎？」沈士皓巧妙回答：「我比較直。」全場聽了也跟著笑了出



二〇一八年十一月三日慈濟骨髓幹細胞中心於在慈濟三重志業園區慶祝二十五周年並舉辦相見歡活動，捐贈者沈士皓出現，受贈者陳雅君給予一個等待了七年的感恩的擁抱。右為陳竹琪師姊。攝影／魏國林

來，而沈士皓與陳雅君全家人也在歡笑聲中互相扶持下臺，等待茶敘話家常。

相見歡會後大家來到感恩堂茶敘，陳雅君十歲的兒子，拿出親手畫的一幅超人特攻隊畫作送給沈士皓，感恩他英勇救媽媽一命。全家人也在志工陪伴下，與沈士皓拍張大合照，多年來的感恩與期盼，在這一天終於圓滿了。

沈士皓拿出包裝精緻的自製手工皂送給陳雅君，並說明這是天然的手工皂，不會對孩子的健康造成傷害；接著打開手機，秀出兩歲女兒與太太的照片，向陳雅

君介紹家人。整個過程，陳雅君的先生拿著錄影機全程拍錄，為了留下難得相見的片刻。溫馨感人的氛圍，宛若失散多年的親人重聚，把握分秒敘道感恩。

「妳的個性真的變得比較直喔！有改變很多嗎？」沈士皓好奇地問。

「我以前都不敢跟公婆溝通，現在會。」陳雅君回答。

沈士皓俏皮地說：「所以妳現在比較快樂囉！」接著問：「那頭髮呢？」雅君說：「以前比較黑，現在褐中帶黃。」沈士皓急著問：「比較粗還是比較細？」當陳雅君回答比較細、也比較軟時，陳士皓鬆了一口氣說：「還好。」原來他不希望雅君這個媽媽因為他而髮質變得粗又硬。

一問一答間，時間匆匆過去，志工在旁聲聲催促：「回臺中的車子在等你了！」沈士皓這才依依不捨地離開，並相約日後再聊。

短短的相聚，兩家人互動熱絡，因「髓」相知相惜，這是多麼美妙又殊勝的因緣！🍀



陳雅君捧著兒子的臉，開心地說著重生後的歡喜。



陳雅君兒子拿出畫作送給捐贈者沈士皓（著背心者），感謝他如超人般救了媽媽的命，左起為志工葉文楷與王孟專夫妻。攝影／張晏瑜